

***Нилуфар Арипова***

*Студентка 2-го курса академического лицея при  
Ташкентском Государственном Юридическом Университете*

*В этом году мы отмечаем III-летний юбилей со дня рождения Хадичи Сулаймановны Сулаймановой, первой женщины академика-юриста и государственного деятеля в области юриспруденции. В этом контексте следует вспомнить ее яркий путь и вклад в развитие юриспруденции Узбекистана.*

***Annotatsiya.*** *Maqola O‘zbekistonning birinchi ayol akademigi, huquq sohasidagi olim Xadicha Sulaymanovaga bag‘ishlangan. 1913-yil 3-iyulda Andijonda tug‘ilgan Xadicha Sulaymanova huquq va ijtimoiy adolatga bo‘lgan qiziqishini yoshligidan namoyon etdi. Maqolada uning Tashkent Sovet Qurilishi va Huquq Institutidagi tahsilidan tortib, O‘zbekiston SSRning Oliy sudida ishlashiga, Moskva Yuridik Institutida doktorlik dissertatsiyasini himoya qilishiga va ilmiy nashrlariga qadar bo‘lgan yutuqlari yoritilgan. Xususan, uning huquqiy fanlar va ta‘lim sohasidagi roli, qonunchilikdagi hissasi, amaliy huquqshunoslik va xalqaro konferensiyalardagi ishtiroki muhim ahamiyatga ega. Maqola Xadicha Sulaymanovaning mukofotlari va unvonlari, uning merosi va O‘zbekistonda huquqshunoslikni rivojlantirishga qo‘shgan hissasi haqida so‘z yuritadi.*

***Аннотация:*** *Статья посвящена жизни и научной деятельности Хадичи Сулаймановой, первой женщине-академику в области юриспруденции Узбекистана. Хадича Сулайманова родилась 3 июля 1913 года в Андижане и с ранних лет проявляла интерес к праву и социальной справедливости. В статье описаны её достижения, начиная с завершения учёбы в Ташкентском институте советского строительства и права и работы в Верховном суде Узбекской ССР, до её карьеры в аспирантуре Московского юридического института и научных публикаций. Особое*

внимание уделяется её роли в развитии юридической науки и образования, её законодательной деятельности, а также вкладу в практическую юриспруденцию и международные конференции. Статья завершается описанием наград и званий Хадичи Сулаймановой, её наследия и влияния на развитие юриспруденции в Узбекистане.

***Annotation:** The article is dedicated to the life and scholarly achievements of Khadicha Sulaymanova, the first female academician in the field of law in Uzbekistan. Born on July 3, 1913, in Andijan, Khadicha Sulaymanova demonstrated an early interest in law and social justice. The article covers her accomplishments, starting from her education at the Tashkent Institute of Soviet Construction and Law and her work at the Supreme Court of the Uzbek SSR, to her doctoral studies at the Moscow Legal Institute and her scientific publications. Special emphasis is placed on her role in the development of legal science and education, her legislative contributions, and her impact on practical jurisprudence and international conferences. The article concludes with a description of Khadicha Sulaymanova's awards and honors, her legacy, and her influence on the development of jurisprudence in Uzbekistan.*

***Ключевые слова:** Хадича Сулайманова, Академик, Юриспруденция, Верховный суд Узбекской ССР, Научные публикации, Законодательная деятельность, Международные конференции, Награды и звания.*

Хадича Сулайманова родилась 3 июля 1913 года в городе Андижане, была третьим ребенком в семье из пяти детей и проявляя с детства интерес к праву и социальной справедливости. В 1931 году Хадича заканчивает девятилетнюю русскую школу и поступает в институт. В 1935 году она окончила факультет юриспруденции “Ташкентского института советского строительства и права им.Джахон Абидовой”, после чего начала свою карьеру в качестве народного судьи. Необычайно талантливая и амбициозная, Хадича Сулайманова вскоре заслужила признание своих профессиональных качеств и в 22 года была избрана членом Верховного суда Узбекской ССР, где работала почти 3 года.

В 1938 году она продолжила свое образование, поступив в аспирантуру Московского юридического института на кафедру советского уголовного права. В июле 1945 года Хадича Сулайманова успешно защитила диссертацию на тему: "Уголовное законодательство Узбекской ССР в период военной интервенции и гражданской войны", став первой женщиной-узбечкой, получившей ученую степень в области юриспруденции. Ее работа пролила свет на важные аспекты правовой системы в период трудных исторических событий.

***Научно-педагогическая деятельность.*** С сентября 1945 года Хадича Сулайманова начала преподавательскую деятельность, став доцентом и заведующей кафедрой уголовного права Ташкентского юридического института. Ее учебные материалы и методики оказали значительное влияние на формирование будущих поколений юристов в Узбекистане.

После успешной защиты докторской диссертации на тему "Возникновение и развитие советского уголовного права в Узбекистане" в декабре 1950 года, Хадича Сулайманова становится профессором, подтверждая свой высокий научный уровень и экспертное знание в области права.

Ее вклад в развитие юридической науки и образования был признан именем "Заслуженного деятеля науки Узбекской ССР", присвоенного ей в декабре 1954 года. В 1956 году она была избрана действительным членом Академии наук.

Академик Хадича Сулайманова участвовала в разработке многих законодательных актов, особо следует отметить подготовку нового «Положения об адвокатуре Узбекской ССР» (1961). В период пребывания на посту министра юстиции и председателя юридической комиссии Хадича внесла свой вклад в разработку и принятие нового закона о судостроительстве, уголовного, уголовно-процессуального, гражданского и гражданско-процессуального кодексов УзССР.

Перу Хадичи принадлежит более 80 научных и научно-популярных публикаций, в числе которых такие крупные работы, как «*История советского государства и права Узбекистана*» в 3-х томах, подготовленная совместно с А. И. Ишановым и другими учёными — юристами Узбекистана, «*Правовые вопросы регулирования народного хозяйства Узбекистана*», «*Советское право Узбекистана в период развернутого строительства коммунизма*» и другие. Под руководством академика Хадичи Сулаймановны подготовлен и опубликован первый учебник по уголовному праву на узбекском языке.

***Профессиональная деятельность.*** Не ограничиваясь только научной деятельностью, Хадича Сулайманова также внесла важный вклад в юридическую практику Узбекистана. С 1956 по 1958 годы она занимала пост министра юстиции Узбекской ССР, а затем в течение пяти лет руководила юридической комиссией при Совете Министров и была депутатом Верховного Совета Узбекской ССР. Ее уникальные способности в области права и управления не остались незамеченными, и в 1964 году Хадича Сулайманова была назначена председателем Верховного Суда Узбекской ССР. До сих пор ни одна женщина не была избрана на такую должность ни в одной стране мира. Участие Хадичи Сулаймановой в Третьем международном конгрессе социологов в Амстердаме в 1956 году сделало ее имя известным всему миру. Заметным событием стало и ее выступление в 1961 году на первой конференции женщин Азии и Африки в Объединенной Арабской Республике.

***Награды и звания.*** Правительство высоко оценило государственную, научно-педагогическую и общественную деятельность академика Хадичи Сулаймановны Сулаймановой. Она была удостоена почётного звания «Заслуженный деятель науки Узбекской ССР» (1954), награждена двумя орденами «Знак Почёта», медалью «За трудовую доблесть в период Великой Отечественной войны», почётными грамотами Президиума Верховного Совета УзССР.

Имя академика Сулаймановой присвоено Научно-исследовательскому институту судебной экспертизы и одной из центральных улиц Ташкента

***Уход из жизни Хадичи Сулаймановы, в расцвете её сил и таланта.*** 26 ноября 1965 года после тяжелой и продолжительной болезни скончалась Хадича Сулаймановна. Она ушла из жизни в расцвете сил и таланта. Являясь одним из одаренных ученых, обладая глубокими познаниями она внесла большой вклад в развитие юридической науки и советского законодательства в республике. Путь Хадичи Сулаймановой служит примером преодоления трудностей и достижения высот в области права и общественной деятельности. Ее революционный вклад в развитие юриспруденции Узбекистана останется надолго в памяти и вдохновит будущие поколения правоведов.

**Источники использованной литературы:**

1. <https://ru.wikipedia.org/>
2. <https://ziyo.uz>
3. <https://rizoakhmad.blogspot.com/2021/08/1913-1965.html>